

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой терапевтической стоматологии Института стоматологии имени Е.В. Боровского федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) Макеевой Ирины Михайловны на диссертационную работу Насибуллиной Эмили Флоридовны на тему: «Персонализация диагностики и лечения заболеваний тканей полости рта у лиц, занимающихся силовыми видами спорта», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология в диссертационный совет 21.2.004.02 при федеральном государственном образовательном учреждении высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Актуальность диссертационной работы Насибуллиной Э.Ф. не вызывает сомнений. Безусловно, физические нагрузки обладают положительным действием на организм, однако, влияние на организм повышенной физической и эмоциональной нагрузки несет в себе негативные последствия и приводит к патологическим состояниям, ухудшению стоматологического статуса спортсменов и широкому распространению патологии зубочелюстной системы. Логичным направлением фундаментальных и клинических исследований является анализ путей сохранения здоровья, диагностики и профилактики, улучшения функционального состояния лиц, занимающихся спортом, и их стоматологического статуса. Диссертационная работа Насибуллиной Э.Ф. направлена на решение важной и актуальной задачи - сохранения стоматологического здоровья у лиц, занимающихся силовыми видами

Оценка содержания и качества оформления диссертации, степень оформления и завершенности

Диссертация построена по традиционному плану и включает в себя: введение, обзор литературы, материалы и методы исследования, результаты собственных исследований с применением социологических, клинических,

обследовано 176 мужчин, занимающихся силовыми видами спорта различного вида и стажа спортивных тренировок. Описан запатентованный способ лечения прикусывания губ и щек с описанием его методики. Методика исследования соответствует поставленным задачам, подробно и в достаточной мере изложена. Достоверность результатов исследования подтверждается использованием современных информативных методов, значительным объемом фактического материала, полученного в ходе работы, а также его грамотной статистической обработкой.

В третьей главе приведены данные социологического опроса, результаты комплексного первичного обследования полости рта, стоматологического статуса и клинико-инструментальных методов исследования.

Четвертая глава посвящена оценке эффективности предложенного способа прикусывания щеки и губ, разработке алгоритма оказания стоматологической помощи спортсменам. Приведены результаты клинических и инструментальных методов исследований в динамике, в том числе в отдаленных сроках.

«Заключение» представлено в виде основных положений работы. Диссертация заканчивается выводами и практическими рекомендациями, они аргументированы, доказательно обоснованы.

Все разделы диссертационной работы представлены в соответствии с требованиями, принятыми для научно-квалификационных работ. Изложение собственных данных характеризуется четкостью. Логичностью и корректностью представленного материала.

Автореферат диссертации написан по традиционной схеме, в нем изложены положения диссертационного исследования, представлен список опубликованных работ. Автореферат полностью соответствует материалам диссертации и отражает ее основные положения.

Оценивая диссертационную работу Насибуллиной Э.Ф. в целом, можно отметить, что она вполне отвечает требованиям актуальности (о чем сказано

инструментальных и дополнительных методов исследования, оценку эффективности способа лечения прикусывания щеки и губы и разработку алгоритма оказания стоматологической помощи спортсменам, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы.

Работа изложена на 176 страницах, иллюстрирована 21 рисунками и 21 таблицами. Список литературы содержит 210 источников (161 отечественных и 49 зарубежных). Структура диссертации позволила всесторонне раскрыть комплекс поставленных задач. Все разделы диссертационной работы представлены в соответствии с требованиями, принятыми для научно-квалификационных работ. Изложение собственных данных характеризуется четкостью, логичностью и корректностью представленного материала. Текст диссертационной работы изложен ясно и доступно.

«Введение» содержит актуальность исследования, степень разработанности темы исследования, цель и задачи собственного исследования, сведения о научной новизне, теоретической и практической значимости работы, методологии и методах исследования, основные положения, выносимые на защиту.

Глава «Обзор литературы» представляет собой анализ, на основании которого систематизирован материал, позволяющий в полной мере сформировать представление о стоматологическом статусе спортсменов и особенностях профилактики патологических состояний челюстно-лицевой области у лиц, занимающихся силовыми видами спорта. В литературном обзоре в достаточной мере использованы отечественные и зарубежные литературные источники последнего десятилетия, в полной мере отражающие современное состояние проблемы.

«Материалы и методы исследования» представлены во 2 главе диссертационной работы, содержат дизайн исследования с подробным описанием программы исследования. Детально описываются проведенные доклинические и клинические этапы обследования. Клинически было

в начале отзыва) и новизны, предъявляемым к диссертационным работам. Публикации диссертанта, входящих в Печечень ВАК и других изданиях, а так же описание изобретения, соответствуют теме диссертации.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и заключений

Представленная диссертационная работа Насибуллиной Э.Ф. полностью отвечает требованиям по специальности 3.1.7. - Стоматология. Основные положения работы объективны, достоверны и обоснованы материалами диссертации. Сделанные автором теоретические выводы аргументированы, соответствуют поставленным задачам и полученным результатам. Практические рекомендации логично вытекают из содержания диссертации и определяют конкретные пути для их реализации.

Научная новизна и достоверность полученных результатов:

У лиц, занимающихся силовыми видами спорта, определена взаимосвязь с видом спорта (пауэрлифтинг, тяжелая атлетика, бодибилдинг) и спортивного стажа (до 1 года и более 1 года) со стоматологическими заболеваниями, данными ультразвуковой доплерографии тканей пародонта и электромиографии жевательных мышц.

Изобретение, заключающееся в способе лечения прикусывания щеки и губ, является запатентованной методикой (патент РФ на изобретение № 2802143 от 22.08.2023г.) и представляет собой комплексный подход в лечении, в котором используется лазеротерапия, создание индивидуальной капы и применения стоматологического геля с бактериофагами. Предложенный способ лечения повышает как эффективность лечения гиперкератотических элементов слизистой полости рта, так и качество жизни спортсменов.

Достоверность полученных результатов обеспечивает большой объем проанализированного материала - 210 источников из которых 161 отечественных и 49 зарубежных. Работа прошла хорошую апробацию: ее результаты представлены в ряде докладов в различного уровня конференциях

и 14 публикациях, из которых 5 опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и 1 в международном журнале входящего в Scopus

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Сформулированные научные положения и практические рекомендации важны как для стоматологической науки, так и для практики. Они применяются в лечебно-диагностической деятельности на кафедре терапевтической стоматологии БГМУ, на кафедре ортопедической стоматологии с курсами ИДПО БГМУ, в практике Клинической стоматологической поликлиники ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России и ГБУЗ РБ Стоматологическая поликлиника №5 г. Уфы. Даны рекомендации по профилактике и лечению стоматологических заболеваний, которые способствовали улучшению состоянию органов и тканей полости рта.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты диссертационного исследования необходимо использовать в практической деятельности врачей стоматологов в амбулаторно-поликлинических, лечебно-профилактических стоматологических отделениях, а также в процессе переподготовки и усовершенствования врачей стоматологов по вопросам терапевтического и пародонтологического профиля, в учебном процессе кафедр стоматологии высших учебных медицинских заведений.

Замечания к работе

При анализе диссертационного исследования Насибуллиной Э.Ф. выявлено небольшое количество опечаток и грамматических ошибок. Принципиальных замечаний по сути, структуре работы, формулировке цели и задач исследования, количеству и качеству проанализированного материала, интерпретации результатов исследования и сделанных на основании этого выводов, не имеется. Выявленные недостатки не влияют на

качество исследования и не ставят под сомнение ее научную и практическую значимость.

К вопросам, требующих уточнения стоит отнести:

1. В чем преимущество предложенного Вами способа лечения прикусывания щеки и губ по сравнению с традиционными протоколами лечения гиперкератотических проявлений?
2. Как Вы считаете, сопоставима ли эффективность местного лечения гиперкератотических проявлений в результате прикусывания щеки и губ без применения геля с бактериофагами?
3. Распространенность каких стоматологических заболеваний имела наибольшую зависимость от спортивного стажа?

Вопросы и замечания не имеют принципиального значения и не снижают научно-практической значимости работы.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Насибуллиной Эмили Флоридовны на тему «Персонализация диагностики и лечения заболеваний тканей полости рта у лиц, занимающихся силовыми видами спорта», представляемой на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Кабировой Миляушой Фаузиевной, является законченной научно - квалификационной работой, которая содержит решение актуальной научной задачи - разработке комплексного метода лечения и профилактики стоматологических заболеваний, в том числе прикусывания щеки и губ (К13.1), с целью совершенствования методов лечебно-профилактических мероприятий стоматологических заболеваний у лиц, занимающихся силовыми видами спорта с учетом индивидуальных функциональных изменений в состоянии зубочелюстной системы.

Диссертационная работа по уровню научной новизны и практической значимости полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о

присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (в действующей редакции №14 от 25.01.2024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Насибуллина Эмилия Флоридовна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Заведующий кафедрой терапевтической стоматологии
Института стоматологии имени Е.В. Боровского
ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова»
Минздрава России (Сеченовский Университет)
д.м.н., профессор 3.1.7. (14.01.14) Стоматология

Макеева Ирина Михайловна

22.05.2024

Согласна на обработку моих персональных данных



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), 119048, г. Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2, +7 (499)248-53-83, rectorat@staff.sechenov.ru